



同根社

New Arrival Women League

通訊地址: 旺角塘尾道 54-58 號永利工業大廈 702 室

電話: 3113 6573 傳真: 3113 6573

本會網址: <http://www.tonggen.org.hk> 本會電郵: tonggen2009@hotmail.com

回應醫管局「公立醫院停止非本地孕婦預約今年分娩」措施立場書

同根社在此對近日食物及衛生局局長周一嶽及醫院管理局表示將全港總分娩個案上限維持在八萬八千人及醫管局於4月8日宣佈「公立醫院停止非本地孕婦預約今年分娩」的措施表達強烈不滿。現乘立法會研究內地與香港特區家庭事宜小組委員會於2011年4月28日之會議討論有關議題時，向各立法會議員及出席之官員提交本社立場書。

政府帶頭歧視無疑是引火自焚

在《香港人權法案條例》已列明了禁止政府及公營機構一些不公平待遇的法例。自1997回歸以後，政府一直在本地的國民教育下宣傳「中港本是一家親」的訊息，然而面內地孕婦來港產子時，卻又一次自打嘴巴，帶頭分化香港人與內地人的區別，再一次破壞社會和諧。

政府一直辯稱以上各種的限制內地孕婦來港產子的措施最終目的是為了保障香港本地居民的權益，避免公立醫院的資源被不合理地剝奪及使用。然而政府早在2006年的《立法禁止種族歧視》諮詢第24段明確指出：「內地新來港定居人士間中受到本港華裔人士歧視，他們所受到的待遇並非基於種族，而是一種社會歧視」。當局限制接收孕婦，正如要求醫院方面選擇性地對內地人士行醫，醫小病但不醫妊娠，非但違反醫療業界的專業操守，更可能犯上包括對婦女、種族及醫療等三方面的歧視。這種政府帶頭歧視及分化社會的施政方向，非但無助保障香港市民的權益，更甚而是損害基本人權，動搖法律的根基，最終引火自焚。

刻意隱瞞「非本地孕婦」分類實混淆視聽

事實上，面對「非本地孕婦」來港生產，政府早已向所有「非符合資格人士」徵收懲罰性的 \$39,000 及 \$48,000 分娩收費，政府卻錯誤地將「港人內地配偶」列為「非符合資格人士」，使「中港家庭」的本地居民子女享受的基本權益享受醫療的權益受到剝奪。

同時根據食物及衛生局於2010年7月13日提交予立法會「研究內地與香港特區家庭事宜委員會」的文件中顯示，2009年「非本地孕婦」所誕下的嬰兒有10232，當中3492名的父親為香港永久居民，而其餘的6740名為父母雙方均為內地人。同根社認為政府刻意隱瞞及簡化「非本地孕婦」的類別，誤導公眾認為「非本地孕婦」均為父母也非香港人，促社社會對「內地孕婦」更持反面意見，同時進一步剝削「港人內地配偶」在港分娩的權利，實為混淆視聽。

以內地孕婦產子事件掩飾香港醫療政策漏洞，行為可恥

其實香港產科的前線醫務人員早已表明了贊成把「中港家庭」納入本地醫院的照顧範圍。同時港產科服務關注組成員歐陽錦亦指出自2005年至2010年期間，本地產婦數目增長逾五成，然而同期的產

科醫護人員培訓卻僅增加一成多。可見香港政府在推行「鼓勵生育」的人口政策下，是缺乏長遠的承擔。

面對政策的缺失，政府只著力把原來存在的醫療私有化問題轉移到內地孕婦身上。面對公立醫院婦產科醫生的流失，政府把問題推諉到內地孕婦增加前線醫務人員的工作壓力過大及醫療開支，然而真正的「流失」所指向的其實是指醫管局的婦產科醫生流向私家醫生，即市場化後的必然結果。

面對政府見步行步的公共醫療規劃方案，本社除了對本港未來公營醫院的醫療資源能否配合本地未來的人口需求深感質疑外，更認為為周一嶽局長及醫院管理局以內地孕婦產子事件掩飾香港醫療政策漏洞，行為可恥。

內地孕婦來港產子是解決香港人口老化問題的另一可能性

早在 2003 年的香港人口政策報告書已表明目前最急切的人口政策問題，是處理低生育率衍生的社會人口問題。據過往紀錄，七成多內地婦女會以團聚為由成為香港人，她們在香港人口發展擔當重要角色，若扣除內地婦女來港產子數目，香港總和生育率會由現時 1.1 變為 0.7，要維持人口的更替水平則需要 2.1。可見內地孕婦來港產子不單為香港人口老化問題帶來一個新轉機，同時也確保了本港未來 20 年勞動人口的穩定性，對香港未來的發展尤為重要。

同根社再次要求政府儘快檢討及修訂相關政策，保障「內地孕婦」來港生產的權益，以更公平及合理的方式對待這些準媽媽。同時本會亦期望各議員能繼續向政府施壓，爭取政府立即重開公立醫院產科床位予港人內地配偶，並要求當局將「港人內地配偶」的分娩收費回復至「人口政策」實施前，即與香港人享有同等權利。

最後本社亦促請政府全面檢討及修訂香港的人口政策及長遠的社福規劃，特別是有關對新來港人士包含歧視的不公平條例，包括讓申請綜緩資格的七年規限及各種不利新來港人士的就業政策漏洞。

20-4-2011